
Amt für Schule und Bildung

Elternumfrage zum Mittagessen aus Herbst 2023
Stand: 07.06.2024

1

Stadt Freiburg
Amt für Schule und Bildung

Fachservice Schulverpflegung

Ergebnisse der Eltern-Umfrage zum Mittagessen (Herbst 2023)



Amt für Schule und Bildung

• Umfragezeitraum: 13. – 26.11.2023
• Verteiler: per E-Mail an alle Schulleitungen
• Link auf der Website der Bestellplattform SMS
• 3.877 teilnehmende Eltern
• Drunter waren Eltern von:
• 29 Grundschulen
• 8 SBBZ
• 19 Weiterführende Schulen
• 1 Berufsschule

Elternumfrage Schulverpflegung 2023
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Methodik

12.03.2024
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Wie viele Schulkinder haben Sie? 
(in %, n = 2.197)

ein Kind
zwei Kinder
drei Kinder
vier Kinder
fünf Kinder

12.03.2024
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1. Klasse 2. Klasse 3. Klasse 4. Klasse
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In welche Klasse geht Ihr Kind? 
(in %, n=2.182)

Grundschulen

12.03.2024
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Grundschulen

12.03.2024

Ja
 78,1%

Nein
 21,9%

Nimmt ihr Kind am Schulessen teil? 
(in %, n=2.182)
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An wie vielen Tagen pro Woche nimmt Ihr Kind/ 
nehmen Ihre Kinder am Schulessen in der Grundschule teil? 

(in %, n=1.634)

1 Tag 2 Tage 3 Tage 4 Tage 5 Tage unregelmäßig

Grundschulen

12.03.2024



Amt für Schule und Bildung
Elternumfrage Schulverpflegung 2023

7

0%

5%

10%

15%

20%

25%

20% 20%

17%

14%

10%
8%

5%
5%

1%

In welche Klasse geht Ihr Kind? 
(in %, n=1.528)

5. Klasse 6. Klasse 7. Klasse 8. Klasse 9. Klasse 10. Klasse 11. Klasse 12. Klasse 13. Klasse

Weiterführende Schulen

12.03.2024
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Ja
Nein

Nimmt Ihr Kind am Schulessen teil? 
(in %, n=1.526)

Weiterführende Schulen

12.03.2024
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An wie vielen Tagen pro Woche nimmt Ihr Kind/
nehmen Ihre Kinder am Schulessen teil? (in %, n=763)

1 Tag 2 Tage 3 Tage 4 Tage 5 Tage unregelmäßig

Weiterführende Schulen

12.03.2024
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0 10 20 30 40 50

Der Anmeldeprozess (Schulverpflegung / 
Betreuung) läuft derzeit

Allergie / Unverträglichkeit

Preis ist zu hoch

Auswahlmöglichkeit zu gering

Freunde nehmen ebenfalls nicht teil

Ich koche selbst

Es schmeckt ihm nicht

2

4

16

19

25

37

47

Aus welchen Gründen nimmt eines Ihrer Kinder nicht am 
Schulessen teil? (in %, n=808)

12.03.2024

Aktivitäten der Stadt Freiburg diesbezüglich 
sind: 

- Schüler_innen und Eltern-Feedback
- Qualitätszirkel 2x pro Schuljahr mit den 

Caterern und der Schulkindbetreuung 
(schulübergreifend und durch die Stadt 
organisiert)

- Qualitätszirkel 2x pro Schuljahr an den 
Schulen (schulintern und durch Schule 
organisiert)

- Weiterentwicklung des Speiseplans mit 
Caterern und Schulkindbetreuung

Zusätzlich an Grundschulen:
- 2x pro Woche eine Auswahlmöglichkeit in 

der Vorspeise z.B. Blattsalat vs. 
Karottensticks oder Gurkensalat vs. 
Tomatenstücke

- Messung der Speisereste (2x Jahr, an 
ausgewählten Grundschulen)
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... bringt ein warmes Essen mit.

... kauft sich etwas im Umfeld der Schule.

... kommt zum Mittagessen nach Hause.

... bringt ein kaltes Vesper/Essen mit.
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Was isst Ihr Kind stattdessen mittags in der Schule? 
Mein Kind ... (in %, n=808)

12.03.2024
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1007550250

... Zutaten aus biologischem Abau?

... Zutaten entsprechend der Jahreszeit 
(Saison)?

... Zutaten aus der Umgebung von Freiburg 
(Region)?

... der Klimaschutz (geringe CO²-Belastung 
durch Zubereitung und Anlieferung.

... die Teilnahme am Mensabeirat der Schule?
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Wie wichtig ist Ihnen beim Schulessen... 
(in %, n=2.176)

sehr wichtig eher wichtig eher unwichtig
völlig unwichtig keine Angabe

12.03.2024

Aktivitäten der Stadt Freiburg 
diesbezüglich sind:

Unsere Caterer … :
- … passen den Speiseplan an die 

jeweilige Jahreszeit an

- … kaufen 30% Bio-Zutaten

- … bevorzugen beim Einkauf saisonale 
Lebensmittel

- … bevorzugen Lebensmittel aus der 
Region um Freiburg 
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1007550250

Die Möglichkeit für Schüler_innen, dem 
Caterer ein Feedback zu geben.

Der Besuch in einer Küche des Caterers.

Ein Kochkurs mit dem Caterer.

Der Besuch eines landwirtschaftlichen 
Betriebs, bei dem der Caterer einkauft.
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Wie wichtig wären Ihnen folgende Angebote zur 
Ernährungsbildung an Ihrer Schule? (in %, n=2.168)

sehr wichtig eher wichtig eher unwichtig
völlig unwichtig keine Angabe

12.03.2024

Aktivitäten der Stadt Freiburg 
diesbezüglich sind:

Unsere Caterer unterstützen die Schulen 
durch verschiedene Aktivitäten in der 
Ernährungsbildung:

- bieten Besichtigungen ihrer 
Großküchen mit gemeinsamem 
Kochen an

- bieten Ausflüge zu den 
Erzeugerbetrieben an, von denen sie 
einen Teil ihrer Zutaten kaufen

- bieten den Schulen regelmäßige 
Termine für ein Feedback an
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27 38 24 5 6

Wie wichtig ist Ihnen die Art der Zubereitung des 
Schulessens? (in %, n=2.162)

sehr wichtig eher wichtig eher nicht wichtig

überhaupt nicht wichtig keine Angabe

12.03.2024

Aktivitäten der Stadt Freiburg 
diesbezüglich sind:

Der hier erfasste Wunsch der Eltern, 
wird nach Prüfung aller Möglichkeiten im 
Rahmen der nächsten Ausschreibungen 
der Schulverpflegung berücksichtigt.
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8%

39%

33%

18%

3%

sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

gar nicht zufrieden

keine Angabe

Wie zufrieden sind Sie mit den Gerichten auf dem 
Speiseplan? (in %, n =1.871 )

Aktivitäten der Stadt Freiburg 
diesbezüglich sind:

 
- Schüler_innen-Feedback 2x Jahr

- Eltern-Feedback 1x Jahr

- Qualitätszirkel 2x pro Schuljahr mit den 
Caterern und der Schulkindbetreuung 
(schulübergreifend und durch die Stadt 
organisiert)

- Qualitätszirkel 2x pro Schuljahr an den 
Schulen (schulintern und durch Schule 
organisiert)

- Weiterentwicklung des Speiseplans mit 
Caterern und Schulkindbetreuung

- Messung der Speisereste (bislang nur an 
den Grundschulen)
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11%

42%

29%

14%

4%

sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

gar nicht zufrieden

keine Angabe

Wie zufrieden sind Sie mit der Abwechslung 
auf dem Speiseplan? (in %, n = 1.870)

Aktivitäten der Stadt Freiburg 
diesbezüglich sind:

 
- Die Gerichte auf dem Speiseplan 

wiederholen sich nach 8 Wochen

- Die Caterer kochen nach den Vorgaben 
der Deutschen Gesellschaft für 
Ernährung (DGE). Entsprechend den 
Empfehlungen werden u.a. Gemüse, 
Hülsenfrüchte, Vollkorn, 
Milchprodukte und Obst eingesetzt.

Damit Schüler_innen neue Lebensmittel 
akzeptieren und mögen, müssen sie diese 
mehrmals in kurzen Abständen probieren. 
Daher wiederholen sich einzelne 
Lebensmittel häufiger als ganze Gerichte.
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sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

gar nicht zufrieden

keine Angabe

Wie zufrieden sind Sie mit dem saisonalen Angebot 
der Gerichte? (in %, n = 1.869)

Aktivitäten der Stadt Freiburg 
diesbezüglich sind:

 
Unsere Caterer sollen:

- ihren Speiseplan an die jeweilige 
Jahreszeit anpassen

- saisonale Lebensmittel bevorzugen (in 
den Wintermonaten ist dies jedoch 
nicht ganz so einfach)
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sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

gar nicht zufrieden

keine Angabe

Wie zufrieden sind Sie mit der Beantwortung Ihrer 
Fragen durch das SMS-Ticketsystem und/oder der 

Hotline?
(in %, n = 1.869)

Aktivitäten der Stadt Freiburg 
diesbezüglich sind:

 
Das Fachamt ist bemüht die Anfragen und 
Aufgaben die das Essens-Konto des Kindes 
betreffen so schnelle wie möglich zu 
beantworten und zu erledigen.


